



# Castellón al día

## Centros políticos, sindicales, culturales y benéficos

### Comité de enlace F.E.T.E. y S.U.E.

Las Comisiones ejecutivas de la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.) y del Sindicato Unico de Enseñanza (C. N. T.) de esta provincia convencidos de la necesidad de unir el esfuerzo de todos los maestros para resolver los problemas relacionados con la cultura y el niño, han acordado designar un Comité de Enlace para determinados asuntos y reconocer públicamente la cordialidad de relaciones que ha existido en todo momento entre la F. E. T. E. y el S. U. E.

Ambas organizaciones sienten la necesidad de olvidar diferencias anteriores de matiz, más aparente que efectiva, surgidas siempre al calor de la pasión momentánea y declaran el firme deseo de aunar sus posibilidades para cooperar juntos en la lucha antifascista.

Castellón a 20 de Enero de 1937.  
—El Presidente del S. U. E., José Ferrer Torregrosa.—El Presidente de la F. E. T. E., José González Piquer.

### Por la construcción de un nuevo "Komsomol"

(SUSCRIPCIÓN Y ABIERTA POR LOS A. U. S.)

Comité Provincial de los A. U. S. 100 pesetas.

Comité provincial del Partido Comunista, 25.

Sindicato Médico Provincial, 25 pesetas.

Colegio de Médicos, 25.

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (F. E. T. E.), 25 pesetas.

Federación Española de Sindicatos Agrícolas, 50.

### Representante

a comisión, se necesita para vender artículos fábrica de medias, en toda la provincia de Castellón. Es necesario que conozca el artículo y que tenga buenas referencias. De interesar dirigirse a José Biosca Riera. Solidaridad, 60. Igualada (Barcelona).

### Sección Administrativa de I. Enseñanza de Castellón

CIRCULAR

La Dirección General de Primera Enseñanza, en telegrama-circular recibido hoy, me dice lo que sigue:

"Confirmando y ratificando orden circular esta Dirección General inserta en "Gaceta" 10 Octubre último sirvase comunicar habilitado Magisterio esa provincia prohibición abonar sueldo mes corriente a quien no acredite estar al frente de su destino o de otra función docente o de guerra que de modo oficial se le hubiere encomendado.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores maestros de esta provincia, quienes deberán remitir a esta Sección Administrativa, antes del día 28 del actual justificante de hallarse al frente de sus destinos, visada por el presidente del Consejo municipal de 1.ª Enseñanza o del alcalde, o desempeñando misión encomendada oficialmente, avalada, en este caso, por la autoridad académica o militar correspondiente.

Castellón a 20 de Enero de 1937.  
—El Jefe de la Sección, Manuel M.ª Fuentes."

### Socorro Rojo Internacional

La conferencia internacional para ayudar a los heridos, viudas, huérfanos y refugiados de España Republicana que se había convocado para el 3 de enero 1937, tendrá lugar el 16 y 17 del mismo mes (Enero 1937) a petición de nuestros amigos de los EE. UU. y del Canadá.

Comité Internacional de Coordinación e información para ayudar a la España Republicana, París XIV 27 Rue Jean-Dobent Tel. Basch. Prop. Paul Laugieris.

Presidentes: — Prop., Victor Gobelius 25-32.

Miembros directores en diez países:

Bélgica. — Isabel Blume, Luis de Bronschère.

Canadá. — Prof. Mac León.

Estados Unidos. — William Dond, Dr. Worl.

Francia. — León Archambau, Emile Borel, Gabriele Duchrene, Jacques Duclos, León Jonhaux, Jean Longuet, Jean Zironchii, Sir Normantugel, Phil Noel Baker, prof. P. M. S. Blachett, Vig. Caud

Churchill, Ben Tillet, Monica Whately, Dorothy Woodman.

Holanda. — Prop. Dr. B. Bacher, Prof. A. G. Kranononk; Dr. J. Scheyver; Dr. Trevoroy; Prof. Dr. Marino Valkhaffi.

Luxemburgo. — Lily Grier-Becher.

Noruega. — Fredrik Haslund; Albert Raohen.

Suecia. — Ruth Adler, Senador Beunting.

Suiza. — R. Ficher, A. Otramaré.

Palestina. — Antifa, Dr. Rafalches.

Checoslovaquia. — A. Kanoszi Voska.

Desde el 18 de julio, la España Republicana sufre los ataques de los generales fascistas y el fascismo internacional.

"Desde el 8 de Noviembre, a pesar del feroz bombardeo de la población civil y el empleo de gases asfixiantes la capital de España no cede!

¿Pero es posible que el mundo contemple impasible tanto heroísmo y tanto sufrimiento? ¿Es posible que las madres de todos los países continúen estrechando a sus hijos en sus brazos sin pensar con espanto que allá en España miles de criaturas son víctimas de esta guerra atroz?

Ya se han hecho grandes esfuerzos en el mundo. La acción de solidaridad ha sido grandiosa tra duciéndose en el envío a España de numerosos barcos de víveres de medicamentos, de aviones sanitarios, y de ambulancias, gracias a los millones de humildes prendas populares.

¿Pero eso no es bastante! Debemos hacer más en estos momentos cuando Madrid está amenazado, y el invierno avanza.

Nosotros organizamos en París del 16-17 de enero en el Hotel de la Sociedad de Ayuda, 44 Calle Reumes (Metro: Saint Germain des Trés) (VI), una gran conferencia internacional donde se discutirán todos los problemas relativos a la seriedad que nosotros tenemos el deber de prestar a las víctimas de la rebelión en España, a los heridos, a las viudas, a los huérfanos, a los refugiados, a toda la población civil que sufre el azote de los rebeldes.

¡Es preciso que nuestra ayuda sea digna del espíritu de sacrificio de los defensores de Madrid! es preciso que podamos enviar lo más pronto posible, toneladas de ropas de abrigo, de víveres y del material sanitario que tanto falta a los Republicanos y cuyo insuficiencia aumenta aún el número de los muertos!

Para realizar esta obra humana partamos de los resultados obtenidos, cambiemos las experiencias adquiridas por las organizaciones de los diferentes países, coordinemos y apliquemos los esfuerzos.

Apelamos a todos aquellos para los cuales la Dignidad, Valor, Cultura y Libertad no son vanas palabras.

Organizaciones sindicales, políticas, religiosas, hombres libres del mundo, hombres de corazón, todos estaréis a nuestro lado en esta lucha. Cualquiera que sean vuestras opiniones, vuestra confesión, vuestra raza, todos queiréis trabajar juntos, para curar las heridas del pueblo español afligido. Millones de seres humanos deben estar representados en nuestra conferencia.

Todos a trabajar para ayudar a España que sufre.

Todos unidos para realizar esta gran obra.

obras clásicas de verdadera envergadura y obras contemporáneas.

La sala estaba materialmente ocupada por un selecto público que aplaudió a los profesores, despidiéndoles con una ovación cerrada al terminar el concierto.

El éxito de este festejo correspondió por igual a los profesores del Conservatorio y a los organizadores del Socorro Rojo Internacional, que no descansan un momento para procurar fondos con que poder atender a los desgraciados que caen bajo el fuego enemigo, y a los que quedan desamparados por la suerte de sus familiares.

A todos nuestro parabien.

DESPEDIDA DE PEPE ALBA

Anoche, con un programa monótono, se despidió de nuestro público la excelente compañía de comedias valencianas al frente de la cual está Pepe Alba, el más famoso de los actores de esta tierra levantina.

El público, que llenaba el teatro, rindió a los cómicos un merecido homenaje de admiración, haciendo estallar continuas ovaciones que se reprodujeron unánimes al terminar la función.

La compañía de Pepe Alba ha dejado un buen recuerdo en Castellón, lo cual es bastante meritorio, pues el público castellonense no es de los que se dejan arrastrar en el terreno del arte escénico, por apariencias más o menos brillantes.

Se ruega a quien haya encontrado esta cartera la presente a esta Administración, donde se le gratificará.

### Pérdida

En el trayecto de las oficinas de la CAMPSA al surtidor de gasolina de Balaguer sito en la Ronda del Mijares, perdió ayer el camarada Rafael Sorrius Julbe su cartera, conteniendo extensa documentación, credenciales de Abastos de Madrid, como así mismo alguna cantidad de dinero en billetes del Banco de España.

Se ruega a quien haya encontrado esta cartera la presente a esta Administración, donde se le gratificará.

### Espectáculos

Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Teatro PARA HOY A las 9:30 y 9:30: Debut de la gran Compañía de Comedias de Luisita Rodrigo, con la grandiosa obra de Benito Pérez Galdós, arreglo de los hermanos Quintero, titulada, "MARIANELA"

Royal PARA HOY A las 6:30 y 9:30: "Escapa conmigo", comedia en dos partes.

2.º "Pobre de mí", dibujo en colores.

3.º "Mikey caballista", dibujo en negro.

4.º Estreno de la formidable superproducción Fox en español "CONTRASTES"

El mayor éxito de Janet Gaynor y Henry Ponda.

Capitol PARA HOY A las 6:30 y 9:30: "Mikey Robinson", dibujo negro.

"El negrito Zambo", dibujo en colores.

Éxito de la gran producción Metro, en español, "DAVID COPPERFIELD"

por W. C. Fields, Frank Lawton y Madge Evans.

Cine Doré PARA MAÑANA A las 6 y 9:30: Estreno de la formidable película basada en la gran guerra y hablada en español, "LA LEGION BLANCA"

Horno y Panadería Se alquilan bien situados.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana RELACION DE LAS LIBRETTAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 22 DEL ACTUAL

Números 5.713 5.779 7.356 8.027 8.704 8.834 10.797 11.170 11.407 12.524 13.750 14.007 14.307 16.560 16.813 20.267 20.527 20.979 21.100 21.527 21.817 22.808 22.934 23.538 23.999 24.647 25.020 25.119 25.753 26.441 26.532 26.850 27.286 27.306 27.671 27.698 28.165 28.245 29.579 29.850 30.133 30.335 30.562 31.000 31.725 32.907 32.908 33.136 33.228 33.649 33.836.

TEATRO MUNICIPAL EL CONCIERTO DE AYER A BENEFICIO DEL S. R. I. Ayer por la tarde dieron su anunciado concierto en el Municipal los profesores del Conservatorio de Música de Castellón, interpretando con gran acierto el programa, en el que figuraban

**El 85%**  
de los trastornos de la digestión son debidos a la acidez del jugo de su estómago causa además de la mayor parte de las enfermedades que puede Vd evitar y curar, tomando

**SALUTIOL**  
VENTA EN FARMACIAS

### Cámara Oficial de Comercio

MERCANCIAS DETENIDAS EN EL CENTRAL DE ARAGON

Según comunica a esta Cámara el Comité Central de Control en la Red Central de Aragón en la estación de dicha línea en Valencia están depositadas varias mercancías correspondientes a expediciones que fueron detenidas en distintas estaciones de dicha red como también las que quedaron pendientes de retirada en las estaciones a consecuencia del movimiento huelguístico de 21 de Mayo próximo pasado. No se facilitan los antecedentes de estas expediciones debido a que por la huelga primero y el movimiento revolucionario después han desaparecido la mayoría de los documentos de las remesas que nos ocupa, habiéndose ya entregado algunas partidas por los datos facilitados por los interesados.

Se concede el plazo de diez días a contar desde hoy para que los remitentes o consignatarios puedan disponer la recogida de dichas mercancías, terminado el cual se procederá a su venta.

Esta Cámara avisa a los interesados a fin de evitarles los perjuicios que por el desconocimiento de dicha resolución pudiera ocasionarles.

Castellón 20 de Enero de 1937.  
El Presidente, AMADEO RIBO.

### Pérdida

Se ruega a quien se haya encontrado un bolso de cuero de señora, entre el trayecto de la calle de Alloza a la de G. Chermá por la de O'Donnell, conteniendo 12 pesetas y algunos céntimos, con varios papeles interesantes, propiedad de la refugiada de Madrid Mariana Ramayo, lo presente a esta Administración, donde se le gratificará.

Se hace observar que las pesetas que contiene ese bolso son las únicas que posee esta camarada.

LEA V. Heraldo de Castellón

### ESTOMAGO e INTESTINOS

Cuando los órganos digestivos están enfermos, se presentan algunos de los síntomas siguientes: Mal gusto de boca, pesadez de estómago, acedías, digestión difícil, rómicos, flatulencias, dolor de estómago, cólicos, diarreas, etc., etc., y en estos casos produce efectos maravillosos el

ELIXIR ESTOMACAL

**SAIZ DE CARLOS**

Adquiera hoy mismo un frasco en cualquier farmacia. Su precio es de pesetas 2,25 incluido envío.

## Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

EL PASO POR CASTELLON DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA.

Como de ordinario, hoy hemos sido recibidos por el gobernador, quien nos ha dicho que ayer, con objeto de acompañar a S. E. el Presidente de la República, estuvieron breves horas en Castellón los ministros de la Gobernación y Obras Públicas.

—S. E.—nos dice el camarada Rodríguez—se mostró muy satisfecho de la vigilancia observada en la carretera del trayecto, especialmente desde Vinaroz a Almenara, por lo que me ha felicitado. El Presidente dará hoy en Valencia una recepción al cuerpo diplomático acreditado en aquella ciudad, dirigiendo después la palabra a toda España por medio de la Radio.

LOS CONSEJEROS PREPARAN LA LABOR. Nos informa también de que ayer se reunieron los consejeros provinciales para preparar la labor a realizar en las diferentes comisiones, y que esta mañana ha salido para Valencia una comisión de consejeros con objeto de consultar algunos asuntos con el ministro de la Gobernación.

Ayer mismo se hizo el arqueo y todas las operaciones correspondientes al traspaso de servicios a los nuevos consejeros, tomando posesión de sus cargos.

EL CONSEJO PROVINCIAL DE SEGURIDAD. Según nos anuncia el gobernador, el lunes se constituirá el Consejo provincial de Seguridad, comenzando inmediatamente a examinar las instancias presentadas para el ingreso en los cuerpos armados.

ACCIDENTE DE AVIACION. Siguió dándonos cuenta de que el jefe de la sección de carabineros de Torreblanca le ha comunicado esta mañana que un aparato leal cayó por averías en el término municipal de Cabanes, cerca del cuartel y a poca distancia de la costa.

Los aviadoreas han resultado ilesos, siendo recogidos por una gasolinera momentos después del accidente, que marchó en dirección Levante. El aparato permanece anclado en el mismo sitio donde cayó.

EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION. Por último hace resaltar que esta mañana, entre las numerosas visitas recibidas figura la del subsecretario de Gobernación, Carlos Rubiera, con otros camaradas, quien ha estado algunas horas en nuestra capital, regresando esta tarde a Valencia.

VISITAS. Hoy ha sido un día de muchas visitas en el Gobierno civil, anotando, entre otras, las siguientes: Encarnación Pedreira, de Madrid; Manuel Tena, de Chodos; Victor Forner, de Madrid; comisión de Cabanes; José Catalá, de Villahermosa; José Andreu, de Castellón; Vicente Fraga, de Salsadella; control de la madera de Villarreal; secretario de la Agrupación Socialista de Lucena; Félix Martínez, con una comisión; Manuel Muñoz, de Tudud Real; Carlos Díez; José Porcar, de Jaca; comisión de Benicarló y una comisión de Teresa.

### Consejo provincial

EL NUEVO CONSEJO. Presidente, Manuel Rodríguez Martínez.

Vicepresidente 1.º, José Hernández Merlos.

Vicepresidente 2.º, Vicente Mercé Arambul.

Secretario, Manuel Aragónés Cucala.

Vocales Consejeros: Matias Sangüesa Guimera, Miguel Santos Moliner, Dionisio Marzá Solsona, José Baldayo Balaguer, José Calvet Ballester, Hilario Ferrer Chertea, Vicente Gómez Fayos, Joaquín Marco Tur y Teodoro Albelda Coñejeiro.

CONSEJEROS A VALENCIA. En automóvil han marchado esta mañana a Valencia los vicepresidentes primero y segundo, camaradas José Hernández Merlos y Vicente Mercé, secretario Manuel Aragónés, el consejero de Obras Públicas Matias Sangüesa y el secretario e interventor del Consejo, Gimeno Michavila y Rimbau.

El objeto del viaje es gestionar cerca del Gobierno asuntos de verdadera importancia para el Consejo provincial.

Al anochecer estaban de regreso.

LIBRAMIENTOS. En Depositaría se hallan pendientes de pago los siguientes libramientos:

Dolores Vilar, Palacio de la Moda, Vicente Folch, J. Dols, Joaquín Mas, Funeraria Económica, Central Radio, Agustín Beltrán, José Pitarch, Joaquín Jordá, Manuel Badenes, Salvador Blanch, Talleres Sedap, Tamo de Construcción C. N. T., Pavimentos Hidráulicos, Nicolás Altava, Emilio Ballester, Colectividad Obrera (Constructores de Carros y Carrocetas) y Estación Servicio Autorizada.

Juzgado municipal NACIMIENTOS Manuel Basas Espinós, Canalejas, 32, Grao.

Maria Balfagó Escruis, Dr. Cea Mariño, 2-2.º

Mario Antonio Estellés Agustí, Fortuna, 50.

DEFUNCIONES Vicente Calatayud Rubert, Manuel Borrull Giménez.

MATRIMONIOS Emilio Mañá Juan con Vicenta Trilles de los Morteros.

José Manuel López San Nicolás con Antonia Sebastián Traver.

PIES

¡ESTAR SUS PIÉS

MUNCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLIDOS SI PADECEN CALLOS DUREZAS GRIETAS AMPOLLAS SABANONES CONTUSIONES

NADA ENCONTRARA MEJOR QUE UN BANO SAL-BAN

Paquete para un baño 30 céntos

Farmacias, droguerías y papelerías Laboratorio Lora-Barcas, 13-Venado

NOTA.—Remitiendo al autor tres pesetas por (sin postal o salido de correo de mañana) se envía el paquete por correo certificado.

## Teatro Municipal

Gran Compañía de Comedias

Responsable: Luisita Rodrigo

Debut: Jueves 21 de Enero de 1937

Con la grandiosa obra de Benito Pérez Galdós

## Marianela

**SALUD SALUD VIGOR ENERGIAS**

se obtiene con este poderoso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina y que con su medio siglo de éxitos ha salvado millares de seres de la

**ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA**

El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD** es muy agradable y puede tomarse en todas las épocas del año • No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**

El más suave y eficaz contra estreñimiento. No irrita ni cansa. Pídsese en farmacias.

### Servicios de Beneficencia

Relación de servicios prestados por el personal afecto al Servicio Tocológico de la Beneficencia domiciliar de Castellón en los meses de Septiembre, Octubre, Noviembre y Diciembre de 1936:

Partos normales, 25.

Partos distócicos, 10.

Abortos, 8.

Versiones por maniobras externas, 2.

Perineorrafias, 2.

Visitas domiciliarias a gestantes, 70.

Visitas en la Casa de Socorro y Clínica, 91.

Análisis de orinas, 87.

Consultas extrarradio (Grao), 2.

Visitas a evacuadas, 19.

Total de servicios, 316.

Castellón 16 de Enero de 1937.

TEATRO MUNICIPAL EL CONCIERTO DE AYER A BENEFICIO DEL S. R. I. Ayer por la tarde dieron su anunciado concierto en el Municipal los profesores del Conservatorio de Música de Castellón, interpretando con gran acierto el programa, en el que figuraban

# Siguen las deserciones en el campo rebelde.--La aviación leal incendia los depósitos de petróleo en Ceuta.--Manifestaciones de los prisioneros del Cerro Rojo.--Ha mejorado sensiblemente la situación en Málaga.-- El mercado inglés rechaza los billetes de la junta de Burgos.-- El espionaje alemán

## Noticias oficiales del Ministerio de Guerra

**En San Martín de la Vega se presentan un sargento y tres artilleros con sus armamentos, procedentes del campo enemigo**

**PARTE DE AYER NOCHE**

"Frente del Centro. — La criminal aviación facciosa ha bombardeado Villalba, Collado Villalba y Valdemorillo, causando daños en la población civil.

En el sector de Aranjuez, dos escuadrones de caballería han efectuado reconocimientos, castigando al enemigo.

Se ha recuperado un automóvil.

En San Martín de la Vega se han presentado un sargento y tres artilleros, con armamento, evadidos de Getafe.

En Somosierra, ligero tiroteo.

En nuestras posiciones de este sector se ha presentado un soldado evadido del campo faccioso.

En Madrid, durante el día de hoy ha habido bastante actividad artillera y escasa de infantería.

La aviación enemiga ha bombardeado el barrio de Entrevías, habiendo actuado la nuestra con gran intensidad sobre la zona de retaguardia del enemigo, bombardeando, entre otros puntos, la estación de Getafe.

Sin más novedad en los demás sectores."

**Representante**

a comisión, se necesita para vender artículos fábrica de medias, en toda la provincia de Castellón. Es necesario que conozca el artículo y que tenga buenas referencias. De interesar dirigirse a José Basca Riera, Solidaridad, 60.—Tlalalada (Barcelona).

## Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

**Nuestra aviación incendia los depósitos petroleros de Ceuta**

**PARTE DE AYER NOCHE**

"Las escuadras de caza que cooperan a la defensa de Madrid, hicieron hoy diversas incursiones, y solamente en la última de ellas, efectuada a las tres y media de la tarde, dieron vista a nueve "Junkers", a los que no lograron dar alcance.

Una de nuestras escuadras de bimotores se presentó hoy sobre Ceuta y bombardeó los cuarteles de dicha plaza, así como los depósitos de petróleo que comenzaron a arder, apreciándose, a bastante distancia de Ceuta, las nubes negras del humo del combustible incendiado."

## Impresión de "Política"

"SOLO ES PRECISO DECISION PARA QUE LOS FACCIOSOS ABANDONEN POSICIONES QUE PARECIAN "INEXPUGNABLES"

Madrid. — Todas las operaciones realizadas ayer por las fuerzas republicanas del frente del Centro, lo han sido por el sector Sur. Fácilmente se comprende la importancia que para la vida de la capital tiene un avance leal por este sector. Y en él se emplearon a fondo nuestros milicianos y en él se consiguieron ventajas sensibles para la causa de la República. Pero no hay que dar rienda suelta a una alegría desmesurada. Bien está lo logrado ayer, pero han de suceder muchas jornadas con el mismo éxito para que nuestra actitud serena se convierta en franco optimismo, no en cuanto al resultado final de la guerra se refiere, pues ese no lo hemos perdido nunca, sino con respecto a las acciones inmediatas y a su eficacia en el frente de Madrid.

Esa incursión de la caballería leal, apoyada por un tren blindado entre Valdemorillo y Pinto, es, acaso, el hecho más sintomático de todo el día de hoy y el que más esperanzas nos hace concebir sobre un pronto restablecimiento de las comunicaciones regulares con Valencia. Y también el golpe de mano llevado a cabo en el cerro llamado Rojo, nos demuestra como solo es preciso de-

## Los prisioneros cogidos en Cerro Rojo, hacen declaraciones

Un periodista ha conversado con algunos de los soldados hechos prisioneros en el día de ayer en el Cerro de los Angeles.

Proceden del regimiento número 21, de guarnición en Cáceres. Dicen que cuando estaban en Getafe quedó deshecho un fuerte contingente de legionarios.

Estos muchachos están llenos de miseria y mal vestidos.

Añaden que se les daba una comida bastante deficiente, además de quince pesetas mensuales de paga y una cajetilla de tabaco de 30 céntimos cada tres días.

Los mandos les decían que todos los soldados que se pasaban al ejército republicano eran fusilados por los rusos y que en Madrid no habían más que rusos y franceses.

Todos los soldados van provistos de caretas contra los gases, de fabricación alemana.

En cuanto a las bajas sufridas dicen que los hospitales están llenos.

## Balance de la jornada de ayer

No resignándose a perder posiciones de tanta importancia como las que cayeron anteayer en poder de nuestras fuerzas, atacaron de madrugada los facciosos con bastante violencia.

Precedieron su ataque de alguna preparación artillera, sin que sus obuses causaran destrozos en nuestras posiciones, ni bajas en los luchadores de la Libertad. Más de dos horas estuvo el enemigo lanzando sus fuegos contra las posiciones defendidas por nuestros combatientes, que estaban prestos a rechazar cualquier ataque, y lo rechazaron cumplidamente. Nuestras posiciones después de esto siguen siendo las mismas. El Ejército Popular domina los puntos en que los facciosos tratan de hacerse fuertes.

La artillería leal bombardeó con mucha intensidad las posiciones rebeldes, incluso algunas de la retaguardia, acertando a dar en importantes núcleos, en los que causó muchos destrozos y víctimas.

La aviación facciosa bombardeó nuestras posiciones. Ninguno de los centros militares de la República sufrió daño alguno, porque sin duda no interesan a los facciosos.

Los núcleos que sí sufrieron daños fueron los que forman las poblaciones civiles de los pueblos cercanos a Madrid y las barriadas populares de la capital de la República. Muchas víctimas inocentes fueron inmoladas otra vez a la barbarie facciosa. Hogares humildes quedaron destrozados.

Los aparatos de caza leales se encargaron de poner en fuga vergonzosa a los trimotores y cazas facciosos, que, como de costumbre, no presentaron combate.

Escuadras de bombardeo leales al Gobierno de la República realizaron incursiones por el campo enemigo.

Los cazas se dedicaron a hacer vuelos de vigilancia al tiempo que protegían a los aparatos de bombardeo.

Estos dejaron caer algunas bombas, causando destrozos materiales.

Uno de los puntos castigados por nuestros aparatos fue la estación de Getafe, donde en vuelo rasante ametrallaron las posiciones enemigas.

Hay silencio en el frente enemigo. Algo prepara la fracción. Alemania e Italia siguen enviando tropas, que desembarcan en los puertos facciosos. No pasarán muchos días sin que este hecho repercuta en los frentes de Madrid. Nuestro Ejército no se duerme. Atento está al próximo ataque enemigo.

En el sector de Aranjuez la caballería leal efectuó un reconocimiento que tuvo como consecuencia un avance de nuestras posiciones y un castigo severo a los facciosos.

## Un artículo de Ossorio y Gallardo

Con el título "La patria del comunismo" publica "Anora" un artículo de Ossorio y Gallardo, del que recogemos los siguientes párrafos:

"Parece que algunos países, entrañablemente amigos nuestros, han dicho que "no consentirán el establecimiento en España de un régimen comunista". Pero cuantos hablan, pueblos desobedidos o personas hipócritas, del peligro bolchevique figuran ignorar que en España sería más difícil que en ninguna parte implantar un comunismo integral, por la sencilla razón de que aquí, entre los elementos del Frente Popular no quieren el comunismo: los católicos republicanos, los republicanos de izquierda ni los de la derecha, los pequeños burgueses de la agricultura y de la industria, a quienes todo el mundo está conforme en respetar: los anarquistas, los sindicalistas, que pesan algo; los socialistas, ni los comunistas. Así como suena. Es, pues, mentira la paparrucha del advenimiento, de la noche a la mañana, de un comunismo atropellado. Esto lo sabemos todos, incluso los que hacen aspavientos de terror."

Entonces, ¿qué pasa? ¿Por qué tantos gritos y tanto miedo? Muy sencillo: porque el capitalismo, sostenido por el militarismo y la teocracia, llama comunismo a todo lo que sea avance y mejora de los trabajadores, aunque el avance sea de un milímetro y la mejora de un adarme. Diganlo claro y renuncien a su hipocresía. Ahora hacen como que se espantan del comunismo. ¿Pero es que cuando dominaba entre los obreros un socialismo moderado admitían ese socialismo? ¿Es que dejaron vivir en paz a Pablo Iglesias? Es que cuando la República quiso hacer una Reforma agraria tímida, insuficiente, aburguesada, aceptada lealmente la República? ¿Es que cuando se ha iniciado en España cualquier movimiento de democracia cristiana no han coimado de improperios a sus propagandadores, diciendo que eran preferibles los bolcheviques? ¿Es que cuando algún Papa ha pronunciado palabras de aliento para los trabajadores no han cubierto de injurias al Papa, tachándole de hereje y sufragando rogativas para que Dios le trajese al buen camino?"

## Según ha dicho el general Miaja, los rebeldes no podrán evitar el derrumbamiento del frente

Madrid.—El general Miaja ha declarado a un periodista extranjero, que le preguntó si creía que la guerra duraría seis meses más, que no lo creía, puesto que estima que antes se derrumbará el frente faccioso por no poder resistir los rebeldes su insostenible situación.

Añadió que seguirá poniendo todo cuanto esté de su parte al servicio de la causa del pueblo.

Hablando de la evacuación de Madrid, ha manifestado que se va realizando normalmente, aunque se tropieza con alguna resistencia por parte del vecindario, resistencia que se basa únicamente en sentimentalismos.

Preguntado si había organizado el abastecimiento de Madrid para el caso de un cerco, contestó que ya estaban tomadas todas las medidas, y declaró que está convencido de que el pueblo madrileño, si fuera preciso, "se comería los zapatos".

## Se pasan a los republicanos 16 legionarios con sus armamentos

HAN DICHO QUE LA ARTILLERIA ALEMANA HA SIDO TRASLADADA DE MADRID A MALAGA

En uno de los sectores del frente de Madrid se pasaron anteayer a nuestras filas 16 legionarios con armamento.

Dijeron que el enemigo se ha llevado la artillería alemana al frente de Málaga.

Más tarde llegaron a nuestras líneas nueve guardias de Asalto, que nos habían cogido los rebeldes hace unos días en la cuesta de Castilla.

## ANDALUCIA

**MEJORA NOTABLEMENTE LA SITUACION**

Málaga. — Las noticias que se reciben del frente de lucha dicen que son excelentes las impresiones acerca del estado de nuestras líneas.

Es grande el espíritu combativo de nuestras fuerzas.

Una vez han sido fortificadas las posiciones en que últimamente se han dispuesto nuestras trincheras, la situación ha variado de modo favorable para la causa de la Libertad.

Se mantiene el entusiasmo general por la causa antifascista.

Las organizaciones políticas y sindicales laboran sin cesar cooperando a la activa tarea de las autoridades militares.

Ayer mañana volaron por las proximidades de la población los aviones facciosos, que arrojaron varios proyectiles, sin que causaran daño.

EL DIPUTADO DE UNION REPUBLICANA, EDUARDO FRAPOLI, SIGUE MEJORANDO

Málaga. — Está muy mejorado de las heridas que recibió al estallar una bomba en la calle de Tomás Heredia el diputado de Unión Republicana Eduardo Frapoli.

## ARAGON

**COMUNICADOS DEL CONSEJERO DE DEFENSA**

"Circunscripción Norte. — Tiroteos en el kilómetro 4 de la carretera de Lecina.

Circunscripción Centro. — Entre dos y tres de esta madrugada se han oído disparos en la retaguardia de las líneas enemigas. A las ocho de la mañana se ha visto salir de la casa del Soto a un soldado que llevaba cargado a la espalda un hombre muerto, que ha entrado en una zanja que ha abierto a unos 60 metros de distancia.

En el resto del frente sin novedad."

"En Apies fuego de artillería. El enemigo, después de una preparación artillera, atacó sobre nuestras posiciones de Huerrios, siendo rechazado con numerosas bajas. Se ha pasado a nuestras filas un soldado procedente de Huesca. La aviación enemiga practicó vuelos de reconocimiento sobre nuestras posiciones".

## EL PARTE OFICIAL DEL FRENTE DE TERUEL

El parte de la Delegación de Guerra facilitado a las 20 horas de ayer dice así:

"Sin variación y misma situación anterior."

## CATALUÑA

**EL "CABO SACRATIF" ATACA DO POR UN SUBMARINO**

Tarragona. — A las dos menos cuarto de la tarde de ayer, entró precipitadamente en el puerto el vapor "Cabo Sacratif", cuyos capitán y tripulantes han dado cuenta de que a las doce y cuarto, hallándose a unas tres millas de este puerto, a la altura del Cabo Cros, observaron a unos 50 metros de distancia el periscopio de un submarino que salía más de un metro a flor de agua, y que se dirigía con dirección al buque.

El capitán dió orden de cambiar el rumbo y de hacer sonar las sirenas de alarma. Después de impropios esfuerzos lograron entrar en el puerto.

El submarino siguió al barco durante buen rato.

La aviación hizo una salida de reconocimiento.

En el buque viajaban mujeres y niños del frente de Málaga.

## En los frentes del Norte VASCONIA

**VISTA CAUSA POR EL HALLAZGO DE ARMAS EN EL CUARTEL DE LA SALVE**

Bilbao. — Ayer terminó la vista causa por el hallazgo de armas y municiones en el cuartel de la Salve, de Bilbao.

Se ha dictado sentencia por la cual se condena a muerte a cincuenta procesados, declarados en rebeldía, por el delito de traición.

Se absuelve al comandante Cortayer, al capitán Manso, al teniente Palanca y a los restantes procesados.

ACTIVIDAD DE LA ARTILLERIA LEAL

Bilbao. — Uvidea-Ochandiano, no hubo novedad saliente en todo el día.

Nuestras piezas pesadas hicieron fuego sobre las posiciones enemigas de Villarreal, mientras la artillería ligera disparaba sobre las posiciones de la derecha de la misma zona.

Los rebeldes sufrieron durísimo castigo.

Por el sector de Orduña se ha pasado a nuestras filas un paisano de unos 50 años de edad.

Dice que anteayer dos facciosos fueron a detenerle y pretextando unos momentos para arreglarse, logró escapar y llegar a nuestro territorio.

Por otra parte de Ondárroa se ha pasado otro paisano procedente del campo faccioso.

RECONOCIMIENTO EN EL PUERTO

Bilbao. — El secretario del Presidente dijo que se habían realizado algunos servicios de reconocimiento en el puerto interior.

Como todavía no han regresado los consejeros que fueron a Valencia, no se ha podido celebrar la reunión semanal del Gobierno de Euzkadi.

## LA TAMBORADA GUIPUZCOANA

Bilbao. — Ayer mañana el presidente presenció el desfile de la tamborada guipuzcoana, que interperó algunas marchas, entre ellas la llamada de San Sebastián.

## DE VALENCIA

**LLEGA A LA CAPITAL LEVANTINA UNA DELEGACION DE PARLAMENTARIOS SOCIALISTAS BELGAS**

Ha llegado a nuestra ciudad una delegación de parlamentarios socialistas belgas, de la que forman parte el conocido político socialista Camille Huysmans, presidente de la Cámara de representantes de Bélgica; Isabel Blume, diputado y presidente del Comité de Amigos de España en Bélgica, a quien la causa de la República española debe relevantes servicios y los diputados Max Binet, Eduard Anseele y Paul Finet, secretario de la comisión sindical.

Les acompaña, también, Marta Huysmans que está trabajando

## por nuestra causa desde el principio de la sublevación.

Mañana por la mañana se proponen visitar la U. G. T. y el Partido Socialista.

Tienen el proyecto de quedarse unos días en Valencia para ponerse en contacto, no sólo con las personalidades del Gobierno, sino también con las figuras más destacadas del Frente Popular español.

Asimismo ofrecerán sus respetos al Presidente de la República.

Testigos presenciales de nuestra lucha, se proponen llevar a su país las impresiones recogidas en los diversos puntos de la zona leal que piensan visitar, haciendo a la vez una labor de divulgación de los desvelos de nuestro Gobierno y de las organizaciones políticas y sindicales del país, encaminadas a lanzar las bases para la España que renace.

## DEL EXTRANJERO

**El mercado inglés rechaza los billetes estampillados por la Junta de Burgos**

EL SUBSECRETARIO DE HACIENDA, AL FRENTE DE UNA COMISION, EN INGLATERRA

Londres. — Llegó el subsecretario de Hacienda señor Bujeda con el director del Banco de España señor Zabala y varios funcionarios de Estado. Han desistido al director del Banco de España en esta capital, nombrando para sustituirle al señor Puchades Mestre.

Durante su estancia en Londres reorganizarán este centro, ocupándose a la vez de la creación de una sucursal del Banco Exterior de España.

## Impresión de la media jornada de hoy en Madrid

Las ametralladoras sobre las posiciones rebeldes, causando muchos daños.

**De Barcelona**

COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

El comunicado del consejero de Defensa de la Generalidad, facilitado esta mañana, dice lo siguiente:

"Sector Norte.—Nuestra artillería ha bombardeado Huesca.

La de Huesca ha bombardeado las carreteras de Monte Aragón, Estrecho Quinto, Hier y el temerito, tirando hasta cuarenta proyectiles, sin consecuencias.

Las baterías leales contestaron a este cañoneo haciendo enmudecer al enemigo.

Ligeros tiroteos en Fornillo, Vidón y Robres, habiendo resultado seis heridos.

Centro.—Unos aviones enemigos bombardearon sin consecuencias.

Frente Sur del Ebro.—Se han presentado a nuestras filas 20 evadidos del campo enemigo.

Extremo Sur.—Sin novedad."

VISTA CAUSA

Esta mañana ha continuado la causa contra el acusado Pedro Sánchez Deneza.

El fiscal solicitó se le impusiera la pena de diez años de prisión.

La sentencia del tribunal ha sido de acuerdo con la petición fiscal.

INAUGURACION DEL CONTRATO DE ACCIDENTES DE TRABAJO

El sábado se inaugurará en Barcelona el contrato sobre la exposición de accidentes de trabajo y del ciclo de conferencias organizado con motivo de dicha exposición.

Hablarán entre otros el primer consejero del Gobierno de la Generalidad, camarada Terradellas.

REUNION DE CONSEJEROS

En la Consejería de Trabajo se han reunido esta mañana el consejero del departamento Popular el alcalde de la ciudad y el consejero de Cultura camarada Sbert, tratando sobre el plan de trabajo y cultura, para los que hay designados doce millones de pesetas.

VICTORIA KENT LLEGA A BARCELONA

Esta mañana ha llegado a Barcelona, procedente de Francia, la diputada socialista, Victoria Kent

## También ha intervenido esta comisión presidida por el señor Bujeda en otros asuntos referentes al convenio de pagos.

Respecto a la falsificación de billetes españoles hecha para su uso por el Gobierno de Franco, asunto del que la prensa inglesa se ocupa hace algún tiempo, se han realizado también activas gestiones, adoptándose medidas para destruir la maniobra de los rebeldes.

Hasta ahora los facciosos han fracasado, pues en el mercado inglés se rechazan los billetes estampillados en Burgos.

**Agentes reclutados por Italia son enviados a Francia como comunistas para servir de espías en España**

CUIDADO CON EL ESPIONAJE

Londres. — Por noticias de Italia se sabe que en Savona están siendo reclutados desde hace bastante tiempo hombres de confianza del fascismo, los cuales son enviados a Francia para enrolarse como comunistas.

Encontrados en las organizaciones consiguen pasar a España, donde ponen en práctica un vasto plan de espionaje en la más completa impunidad.

**La reunión del Consejo de la S. de N.**

ALVAREZ DEL VAYO EN GINEBRA

Ginebra. — Ante la reunión de la Sociedad de Naciones, reina gran interés por ser oficial la asistencia al Consejo de nueve minutos de Negocios Extranjeros, que se encuentran ya en Ginebra o está anunciada su llegada.

Al frente de la delegación española asiste el ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo.

## ULTIMA HORA

El combate como decimos, fué de escasa duración y no tenía más importancia que la rectificación por nuestra parte con adelantamiento de algunas trincheras, a fin de fortalecer aún más las posiciones de las fuerzas republicanas en este sector.

También se han registrado algunos tiroteos en otros sectores pero sin que haya tenido la mayor importancia y sin que llegase a asumir las proporciones de un combate.

La artillería, sin embargo, continúa castigando constantemente las posiciones rebeldes. Sus tiros eficaces se dirigen especialmente contra las concentraciones faccistas, en las que causa quebrantos considerables, como puede desprenderse de las observaciones realizadas.

La artillería facciosa, durante la pasada noche disparó algunos cañonazos sobre el centro de Madrid, pero sin causar daños de mayor importancia.

En la mañana de hoy la activa vigilancia de la aviación republicana impidió que los aviones de bombardeo faccioso se aproximaran a Madrid como lo hicieron el día anterior.

Al observar la presencia de nuestros cazas, los cazas rebeldes que protegían a los trimotores alemanes, se pusieron en fuga.

Nuestros cazas realizaron también operaciones de castigo con

## COMUNICADOS DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE LA GENERALIDAD

El comunicado del consejero de Defensa de la Generalidad, facilitado esta mañana, dice lo siguiente:

"Sector Norte.—Nuestra artillería ha bombardeado Huesca.

La de Huesca ha bombardeado las carreteras de Monte Aragón, Estrecho Quinto, Hier y el temerito, tirando hasta cuarenta proyectiles, sin consecuencias.

Las baterías leales contestaron a este cañoneo haciendo enmudecer al enemigo.

Ligeros tiroteos en Fornillo, Vidón y Robres, habiendo resultado seis heridos.

Centro.—Unos aviones enemigos bombardearon sin consecuencias.

Frente Sur del Ebro.—Se han presentado a nuestras filas 20 evadidos del campo enemigo.

Extremo Sur.—Sin novedad."

VISTA CAUSA

Esta mañana ha continuado la causa contra el acusado Pedro Sánchez Deneza.

El fiscal solicitó se le impusiera la pena de diez años de prisión.

La sentencia del tribunal ha sido de acuerdo con la petición fiscal.

INAUGURACION DEL CONTRATO DE ACCIDENTES DE TRABAJO

El sábado se inaugurará en Barcelona el contrato sobre la exposición de accidentes de trabajo y del ciclo de conferencias organizado con motivo de dicha exposición.

Hablarán entre otros el primer consejero del Gobierno de la Generalidad, camarada Terradellas.

REUNION DE CONSEJEROS

En la Consejería de Trabajo se han reunido esta mañana el consejero del departamento Popular el alcalde de la ciudad y el consejero de Cultura camarada Sbert, tratando sobre el plan de trabajo y cultura, para los que hay designados doce millones de pesetas.

VICTORIA KENT LLEGA A BARCELONA

Esta mañana ha llegado a Barcelona, procedente de Francia, la diputada socialista, Victoria Kent

**ROCALLA** EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS DEPOSITOS CANALONES DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

PLANCHAS ACANALADAS

TELÉFONO 20768 Tel. 1817

**ROCALLA S.A. BARCELONA** Rta. ESTUDIOS 14 y CANUDA 2 Asensi, 20

**SUCURSAL DE CASTELLÓN**

## NARANJAS DE FUEGO

Por MATILDE DE LA TORRE

El joven milicano de guardia en la puerta me detiene al pasar: "Tome estas dos naranjas, compañera. Ayer estuve en el campo y me acordé de Vd..."

El ademán gentil tiene un sabor helénico bajo el sol de otoño que dora los árboles del jardín señorial. Recojo, agradecida, el don sencillo de esta tierra perfumada. El muchacho sonríe intuyendo la simbólica belleza de su acción.

Ya dentro del castillo, que hemos destinado a Ministerio de Comercio, me siento en el sillón de terciopelo rojo que he mandado colocar tras la gran mesa de caoba reluciente. Sonríen pensando en el misterioso destino de las cosas. Esta es una mesa de comedor. Una mesa monumental de monumental comedor y archimontañales comilonas.

Señor... señor! ¡a de banquetes pantagruélicos que alrededor de esta mesa se habrán consumido! La de animales terrestres, marítimos y anfíbios que sobre este altar de la gula habrán perdido su forma corporal...! Hoy... ¿dónde están sus antiguos comensales? Lejos de aquí. Acaso mucho más lejos de esta mesa de lo que ellos mismos piensan... Dicen de los herederos de este castillo, que algunos de ellos están en Lisboa con Gil Robles. Está tratando, es claro, de mejorar sus privilegios de casta, que aun le parecían pocos, hace seis meses. Y por ello se lanzó a la aventura tremenda... Acaso alguna vez, tras de copiosas libaciones, apoyó sus codos sobre los tableros de esta mesa primorosa, añorando los siglos medievales en los que un noble señor como él, tenía derechos sobre vidas y haciendas. ¡Y pensar que estos derechos se habían ido menoscabando... ¡Injusto; intolerable... Si ¡Había que lanzarse a la gran cruzada de la reconquista señorial!

Y se fué la facción como los viejos cruzados se iban a Palestina a rescatar el Santo Sepulcro, por cierto mejor guardado entonces por los turcos que luego por los cristianos...

Y allá, por tierras extrañas, andará el buen noble luchador sentado a la mesa de un hotel ajeno, mientras yo apoyo mis brazos de trabajadora socialista en los tableros de esta mesa de primorosos ensambles y tallados travesaños.

Sonríe con santo orgullo... ¡Ah! Si la Revolución tiene formas exteriores, ésta es una de las más elocuentes.

Mis ojos se tienden con un poco de consternación, sobre la gran superficie del tablero. Todo él está cubierto por varias capas de papeles, imposibles de encasillar en el desorden inevitable de la reciente instalación. Centenares de telegramas; cartas innumerables; instancias, exposiciones, memo-

rios de sociedades agrícolas, comerciales... ¿Por dónde comenzaré hoy precisamente este trabajo de clasificación, siquiera elemental? Luego me tranquilizo: Es igual. Por dondequiera que comience, el contenido de la labor es el mismo: ¡La administración de los bienes del pueblo! Arroz, aceite, naranjas, olivas... Cada riqueza trae su conflicto. El pueblo trabajador, en su tarea de suplir a los antiguos dueños, hoy fugitivos de su propio delito, halló problemas de todo orden, desde los políticos hasta los económicos. Y todos estos problemas de administración han de ir encajándose en medio de las mil escases que trae la guerra. Es menester reconstruir la técnica patronal en una técnica estatal. Precisa coordinar intereses de antagonismo básico; sostener mercados; prestigiar de nuevo las viejas marcas; soslayar conflictos de orden jurídico; atender a la gran máquina del Comercio, que es como un sistema circulatorio gigantesco, por el que corre la sangre vivificadora del oro nacional...!

Y renovando mi aliento para el trabajo cotidiano, quiero llamar a un secretario que me ayude en mi labor de coordinación de elementos. La costumbre inveterada de otros días y lugares, lleva mi mano, sin mirar, hacia la mesilla de mi derecha para pulsar un timbre...

El timbre no suena. Aún peor: No hay timbre. Vuelvo la cabeza hacia la pared donde anteaayer mismo por la mañana se grabó una señal para instalarlo... Si, sí; se grabó la señal y aquí está la señal. Lo que no está es el timbre. Llamo a viva voz y viene alguien: —¿No instalaron anteaayer los timbres? —Iban a hacerlo, pero se acabó la mañana... —Bien. ¿Y qué más? —Pues... ¡semana inglesa!

No replico nada. ¿Para qué? La cosa me parece tan seria que renuncio a expresar mis sentimientos... No es fácil que yo le explique que a este compañero el desorden que, de pronto, ha entrado en mi ánimo, de costumbre bastante sereno... Como nubes galopando por el cielo en un día de vendaval furioso, se atropellan mis recuerdos de estos últimos tiempos. Miro danzar en los pesos de mi alma aquellas horas horribles de aquellos horribles sábados y domingos en los que se perdieron Badajoz y Talavera, Irún y Toledo y Navalcarnero y Getafe... Ahí estarán, aún candentes de desesperación, aleutando de terror impotente, aquellos despachos catas tróficos que indefectiblemente recibíamos sábados y domingos... ¡Eran el resultado de la "semana inglesa" del enemigo!

Y luego, cuando la lucha comenzó a nivelarse, pienso en la semana inglesa de los luchadores milicianos... Durruti, Hans Beim-

ler, Rostri y tantos mártires de la Justicia Social... ¿Acaso miraron ellos nunca el calendario en las jornadas supremas? ¡Ay! ¡Su calendario heroico solo tenía una hoja que arrancar: la que les separaba de la eternidad!!

Las dos naranjas están sobre la mesa. Ellas también me miran, y como en desagravio a mi amargura me lanzan, humildemente, a la cara el perfume sutil de su carne de oro... Y parecen decirme: —No nos culpes... No podemos menos de ser bellas y felices. Somos en oro metálico... Perdónanos nuestra alegría porque somos hijas de los dioses y hemos respirado el aroma de los bosques sagrados...!

Pero mi amargura es candente y respondo a las dulces esferitas: —Si; el sol os cría y pulimentaba. A vuestro alrededor hay abundancia. Sois la riqueza fácil; el triunfo nativo de la euforia... ¡Pero tened cuidado naranjitas, bellas! Porque ni aún vosotras estáis a salvo. Porque vuestro enemigo acecha y anhela pisotearos. ¿No escucháis ese trueno lejano que conmueve la tierra? Pues es la tormenta de plomo que se aproxima... No os durmáis en vuestra belleza porque, acaso muy pronto, en esos bosques odoríferos se emplacen nuevos árboles de acero que defendan a muerte vuestro solar divino... Y sus frutos serán otras naranjas... Otras naranjas metálicas que hundan el espacio con sus esferas de fuego, buscando, desesperadas, el corazón del enemigo im placable!!

Del frente aragonés

### El villano negrete

El dueño del hotel Latorre, izquierdista fervoroso, alcalde, muy querido, de Caspe, murió asesinado dejando mujer y dos hijos pequeños. Un año después la chusma traidora conquistaba la histórica villa y su jefe — José Negrete, capitán de la Guardia civil — se instalaba en el hotel fronterizo a la plaza. Su dominación, subrayada por centenares de fusilamientos, duró poco. Una mañana los "rojos", que tenían cercado el pueblo, acordaron tomarlo por asalto. La pelea fué durísima; los acorralados se defendían bien, haciendo de cada casa un reducido. Los nuestros, sin embargo, continuaban avanzando; las bombas de mano les abrían camino; un camino que la sangre de los adversarios, ya en franca retirada, iba tñiendo de púrpura.

Acobardado Negrete corrió a refugiarse en su Hotel, desde cuyo balcón cuatro o cinco de sus hombres todavía hacían fuego. Transcurrieron algunos minutos que debieron de parecerle larguísimo. La ola libertadora seguía acercándose avasallante, irresistible. Comprendiéndolo el miserable cabecilla sólo pensó en

huir, y el instinto de conservación le empujó hacia la puerta; pero las balas leales, que en organizada furiosa se estrellaban contra la fachada del inmueble, le echaron para atrás. El felón entonces reunió a las mujeres que había en la casa, y eran la viuda, las hijas, las sobrinas y las sirvientas del difunto Latorre.

—Para que nosotros —las dijo —podamos abrirnos paso, vosotras, puestas en fila, marcharéis delante. ¿Habéis entendido? Intentaron ellas, trémulas de espanto, resistir la orden inicua, pero él, amenazándolas con su pistola, las redujo a obediencia. —¡Silencio! — exclamó — ¡Y que Dios nos ayude!

Abiertas las puertas del zaguán salieron todos a la calle y dispuestos en dos ringleras, conforme Negrete había mandado, dirigiéndose hacia la calle donde ahora se hallan instaladas las "Oficinas de Abastos". Al ver aquel extraño convoy los milicianos quedaron suspensos, mientras Negrete y sus secuaces disparaban

sobre los hombres de sus amparadoras. Y como ellas no dejaban de llorar y de lamentarse a grandes voces del apuradísimo trance en que estaban, su verdugo les decía: —No tengáis miedo porque ellos — aludía a los "rojos" — como os conocen desde que nacisteis no se atreverán a tirar.

De esta suerte, protegidos por sus víctimas, lograron los victimarios atravesar la plaza, pues los milicianos no osaban hacer fuego: hasta que uno de ellos, más avisado que los otros, gritó: —¡Las mujeres que se arrojan al suelo!

Hicieron así las requeridas todas a un tiempo, y apenas se desplomaron cuando tableteó justicia la descarga que privó a Negrete y a los suyos de la vida. ¡Capitán Negrete!... De cuantas sangres faciosas, empararon ese día la noble tierra de Caspe, ninguna más cobarde ni más villana que la tuya.

SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION

Copiamos, omitiendo los nombres, una carta que tiene el mayor y más directo valor documental, y que da una idea de la brutalidad de los rebeldes.

Tángor 3 de enero de 1937.

Mi estimado don Fernando: Antes de salir de aquí, en donde nos hemos reunido con nuestros hijos y nietecitos, quiero relatarle algo de lo acontecido a mi hijo Jacinto y al señor que le acompañaba para ir a buscar a los niños, así como de los crímenes que han cometido los faciosos, aunque le ruego no dé publicidad a ello hasta que se encuentre fuera el señor X, que poco antes de salir Jacinto se marchó a XX para ver si podía escapar por aquel lado en la frontera francesa y aún permanece allí.

Jacinto y X fueron detenidos en Badajoz, porque a pesar del pasaporte diplomático que les facilitó Barcia, las autoridades portuguesas no les permitieron el paso de la frontera, y los faciosos tomaron la plaza encontrándose ellos en un hotel. Considerados como sospechosos, iban a fusilarlos; pero explicaron que el motivo del viaje era recoger a mujeres y niños que se habían quedado en Medina del Campo, al comenzar el movimiento y seguramente los hubieran puesto en libertad si el administrador del Hotel del Balmeario, no se le hubiera ocurrido la idea, al contestar la pregunta de las autoridades de Badajoz, de si las mujeres y los niños estaban allí, de decir que eran familia del administrador de un periódico republicano.

Entonces los metieron en una prisión inhumana, sin permitirles que llevaran más que lo puesto, sin mantas, colchones, ni abrigo de ninguna clase, así los tuvieron tres meses, durmiendo en el suelo maltratados de palabra y de hecho cuantas veces les dió la gana, así como a la criada que les llevaba la comida del hotel y a la que le repetían uno y otro día, que no debía llevarles nada porque iban a fusilarlos y esos rojos tenían que morir como perros. Los hijos de Jacinto, que iban con la muchacha a la cárcel, no pudieron nunca acercarse para que les diera un beso. Los guardianes de la prisión se morfaban de las mujeres de los presos y las ultrajaban soezmente, diciéndoles que irían ellos a sus casas para sustituirlos ya que eran partidarias del amor libre. Varias veces, al llevarles el almuerzo a Jacinto y X, le dijeron a la muchacha que no les llevara la cena, porque aquella tarde los pegarían al muro de la prisión. Salieron de la cárcel llenos de piojos, con erupciones en la piel y enfermos. Jacinto, con una bronquitis que aún no se ha curado y, quien sabe cuanto tiempo le durará y X, con una depresión nerviosa, que, según dice Jacinto, puede serle de graves consecuencias.

Jacinto cuenta cosas aterradoras de la prisión. Por las noches oían escenas horribles, de infelices que al ir a sacarlos para asesinarlos, gritaban desahoradamente corriendo por los pasillos, que no les mataran, que tenían hijos, y los cazaban para sacarlos y poniéndolos frente a los muros de la prisión les descerra-

aban tiros en la nuca. Una de las veces que la mujer de Jacinto, fué a ver a un oficial del ejército para pedirle que tuviera consideración porque sus hijos estaban desamparados, le contestó este mal nacido, que podía irse, despidiendo a ella y despidiendo a los niños, porque acabarían por fusilarlos a todos para que se acabara la casta de los rojos.

En Badajoz no dejaron ni un solo obrero de los gremios de albañiles, carpinteros, panaderos, ferroviarios y algunas otras organizaciones sindicales. Allí mismo, dicen los elementos de derechas, que están aterrizados por las consecuencias que estos crímenes pueden tener para ellos, que han matado más de 18.000 personas, entre obreros sindicados y elementos de agrupaciones republicanas.

A las mujeres que criticaban o eran sospechosas de criticar los actos de los faciosos, les cortaban el pelo a rape, dejándoles un moñito en la coronilla y poniéndolas un lacito rojo. Estas mujeres las exhibían por las calles.

EDUARDO ZAMACOS

del alcalde señor Madroñero, sin estar afiliado a ningún partido político.

En la Plaza de Toros, lugar de ejecuciones horrosas, detuvieron a unos doscientos hombres obligándoles a permanecer boca abajo pegados al suelo comiendo barro nueve horas. Algunos de ellos se asfixiaron, y los que levantaban la cabeza para respirar los trababan a tiros.

En la cárcel a los presos, separados en grupos, se ponían a contactar los legionarios, con un garrote en la mano, y pasaban las filas dando a cada uno un golpe en la cabeza. Cuando entraban dos o tres nuevos, empezaban a contar, otra vez y cada uno recibía un nuevo garrotazo.

Huelga todo comentario, ¿verdad mi estimado amigo?

Salud y con mis respetos para su señora e hijita, un cordial abrazo.

Ahorro Popular

LIBRETAS AL 3 % DE INTERES ANUAL

LA CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL PAIS VALENCIANO es una CAJA DE AHORRO POPULAR y por tal motivo está autorizada para abrir libretas de PEQUEÑO AHORRO las cuales devengarán un 3 % de interés anual de acuerdo con el Decreto del Ministro de Trabajo y Previsión de fecha 2 de Enero corriente.

Todos aquellos Ciudadanos que quieran informarse con detalle del funcionamiento de estas nuevas libretas, pueden pasarse por nuestras oficinas de la CAJA DE PREVISION SOCIAL, Cervantes 31-33, de 10 mañana a una tarde, en donde se les facilitarán cuantos datos soliciten.

Castellón

Castellón

Castellón

Castellón

Castellón

Castellón

Castellón

Castellón

## Hispano Olivetti

### La máquina de escribir sin igual FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN.

### PEDRO ARRUFAT ROSALFS

ZARAGOZA, 21-1.º Teléfono 1485

## Fábrica de licores y bo-

### :- degas de vino :-

### LICOR CARMELITANO

Desierto de las Palmas (Benicasim)



Cognac y Mistela del mejor moscatel de España

Lo más exquisito del mundo

Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47